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La compunas e s proesseurs de fancais




Février 2009
Les brèves de franc-parler.org
- Dernière minute
Aujourd'hui a lieu la Leçon inaugurale de Thomas Römer au Collège de France. Cette conférence sera diffusée sur internet la semaine prochaine. T. Römer est l'auteur notamment en français d'un " Moïse " dans la collection " Découvertes " chez Gallimard, une collection encyclopédique illustrée au format poche, qui s'adresse aux adolescents.
- Y a-t-il un ordinateur dans la classe ?

RFI vous invite à discuter de la place des nouvelles technologies dans l'enseignement en Afrique sur son site " L'atelier des médias " : " Cette question peut paraître saugrenue, voire déplacée dans des pays où tout manque pour l'éducation. Pourtant, nombreux sont les projets et les opérations qui voudraient mettre l'informatique et parfois l'internet au service de l'école en Afrique : université virtuelle africaine, campus numérique, ordinateur à 100 dollars pour les enfants, tableau blanc interactif... En avez-vous fait l'expérience, en tant qu'enseignant ou en tant qu'apprenant ? Les ordinateurs représentent-ils une vraie opportunité pour l'éducation dans les pays africains ? Faut-il qu'ils soient connectés à internet ? Les projets annoncés dans les conférences internationales sont-ils suivis d'effet sur le terrain ? Combien ça coûte ? Quels contenus trouve-t-on dans les programmes d'enseignement à distance ? " De nombreuses réponses ont déjà été publiées. Vous avez également la possibilité de vous exprimer sur ce même thème sur notre forum.

Vidéo : Ce film du groupe TIC-Educ pose la question de l'intégration des nouvelles technologies dans l'enseignement secondaire au Burkina Faso.

- Le hip-hop au secours du français 

Face à la dégringolade de la langue française dans les écoles sénégalaises, le rap poétique s'érige en alternative pédagogique.

Le rap poétique peut aider les élèves à se réconcilier avec la langue française, telle est la conviction de Tidiane Sylla, conseiller pédagogique à Kolda, au Sénégal. L'intérêt de cet outil pédagogique, selon Le Quotidien, est multiple : le rap permet d'étudier des textes ayant un soubassement culturel francophone et de situer l'élève dans son univers culturel. Il suscite également de sa part un effort d'écoute. Devant le succès rencontré par ce nouvel outil à l'utilisation duquel plus de 150 professeurs ont été formés en 2008, le projet a été reconduit cette année. La prochaine étape sera la mise en place, dans les établissements scolaires, de clubs poétiques de rap et la confection d'un CD, encadrée par le rappeur Fou malade, reprenant les meilleures chansons des élèves du Sénégal.

- Alain Bashung

Et si l'on disait le contraire
Ou si l'on ne disait rien
Si l'on construisait les phrases à l'envers...

Le chanteur est en tournée depuis la sortie de Bleu pétrole l'année dernière. Pour le plaisir, voici la vidéo de l'un des plus beaux titres de l'album " Je t'ai manqué " et les paroles de la chanson.

Pour en savoir plus : Le site officiel de Bashung.

- Isabelle au bois dormant

L'Office national du film au Canada (ONF) vient d'ouvrir un espace de visionnage en ligne, qui permet d'accéder gratuitement (dans le cadre d'un usage privé) à plus de 700 films, documentaires et animations. On peut ainsi y visionner dans leur intégralité des longs métrages récents ou des classiques du cinéma québécois comme Mon oncle Antoine de Claude Jutra. Plusieurs films d'animation sont également à l'honneur sur le site, à l'image d'Isabelle au bois dormant de Claude Cloutier, adaptation déjantée du conte de Charles Perrault. Primé à plusieurs reprises, ce film de 10 minutes, dessiné à l'encre de Chine, raconte l'histoire d'une princesse victime d'une violente crise de narcolepsie et clouée au lit. Le roi mobilise ses sujets pour réveiller la Belle, et tous répondent à l'appel. Mais suffit-il vraiment d'un baiser pour réveiller une princesse ?

- Viens m'embrasser...

Boris Vian est mort il y a 50 ans cette année et ses chansons impertinentes sont toujours d'actualité : " La java des bombes atomiques ", " On n'est pas là pour se faire engueuler ", " J'suis snob "... La plupart d'entre elles sont diffusées sur Deezer, un bon moyen de les découvrir ou redécouvrir. Les élèves peuvent se les approprier facilement en créant par exemple une version contemporaine de " La complainte du progrès " : Viens m'embrasser et je te donnerai... un téléphone portable, un écran plat, un ordinateur, etc. 

Viens m'embrasser
Et je te donnerai
Un frigidaire
Un joli scooter
Un atomixer
Et du Dunlopillo
Une cuisinière
Avec un four en verre
Des tas de couverts
Et des pell' à gâteaux

Vian fut également musicien, on le voit ici jouer dans un club de Saint-Germain des Prés et il a écrit plusieurs romans dont le plus connu, L'Écume des jours, a été traduit dans le monde entier.

- Europeana 

Riposte au projet controversé de Google, Google Books, la bibliothèque numérique européenne, financée par la Commission européenne, est à nouveau accessible depuis le mois de janvier. Véritable médiathèque, Europeana donne accès, dans 22 langues, à des oeuvres littéraires majeures, des reproductions de peinture, des documents historiques, des cartes, des manuscrits, mais également des documents sonores et vidéo. Une recherche sur la " belle au bois dormant " permet ainsi d'accéder au texte du célèbre conte, à la représentation vidéo du ballet classique par les danseurs de l'Opéra de Paris, ou encore à un croquis à la gouache de René Magritte. La majorité des documents numérisés sur le site sont francophones, puisque la France fournit pour l'instant plus de la moitié des oeuvres - provenant de la Bibliothèque nationale de France, de l'INA ou encore de la Cité de la musique - mais Europeana a vocation à refléter l'ensemble de la culture européenne, avec un objectif pour 2010 fixé à près de 10 millions d'oeuvres (pour le moment uniquement des oeuvres tombées dans le domaine public). 

Point de vue : À propos de Google Books, les anglophones pourront lire l'article critique de l'historien Robert Darnton, que la New York Review of Books vient de publier sur son site : " Would we not prefer a world in which this immense corpus of digitized books is accessible, even at a high price, to one in which it did not exist? "

- Pinocchio

C'est par la révélation du palmarès 2009 que l'album du Festival international de la bande dessinée d'Angoulême s'est refermé dimanche dernier. Le Fauve d'or, prix de la meilleure BD, a été remis à Winshluss pour Pinocchio, " véritable opéra dessiné ", qui nous fait partager " des émotions fortes et contradictoires, d'une richesse exceptionnelle ", à découvrir sur le site de l'éditeur Les Requins marteaux (extrait, revue de presse).

Ressources : Dans ce reportage de la chaîne Arte, Vincent Paronnaud, alias Winshluss, évoque son album. La SNCF, partenaire du Festival, consacre sa sélection de webcasts à la BD : découvrez la bande dessinée au format... audio ! 

- Isabelle Huppert 

La comédienne française présidera le jury du Festival de Cannes en mai prochain. Vous pouvez la retrouver sur internet notamment dans cet extrait de L'Ivresse du pouvoir, un film de Claude Chabrol sorti en 2006 en France. Elle y interprète une juge d'instruction spécialisée dans les affaires politico-financières. Dans cette scène, le président d'un grand groupe industriel français se voit notifier sa mise en examen pour abus de biens sociaux, abus de confiance et présentation de comptes inexact.

Vocabulaire : " Juge d'instruction " ou " juge de l'instruction " ? Le premier risque de disparaître pour laisser la place au second. Des discussions ont lieu actuellement en France à propos de ce projet de réforme.

- Plus tard, tu comprendras ?

Le nouveau film du réalisateur Amos Gitaï vient de sortir en France (voir la bande-annonce). Télédoc, un hebdomadaire publié par le Scérén-CNDP, propose un dossier en PDF sur ce film. La première séquence est notamment analysée (cinq photogrammes illustrent le propos) : quelle est la relation entre ce que l'on voit, une vieille femme, Rivka, interprétée par Jeanne Moreau, prépare un repas, et ce que l'on entend, une femme témoigne au procès de Klaus Barbie, que la télévision retransmet ? Ce film ouvre selon Gitaï un véritable dialogue entre passé et futur : avec la disparition des derniers témoins de la Shoah " la transmission ne peut se faire qu'à travers l'art, l'écrit, le cinéma, la peinture... "

Ressources : Le site du Mémorial de la Shoah dispose d'une rubrique " Pédagogie / formation ".

- Premier procès devant la CPI

Un ex-milicien congolais comparaît depuis le 26 janvier devant la Cour pénale internationale (CPI) à La Haye au Pays-Bas. Il est accusé d'avoir enrôlé des enfants-soldats en 2002 et 2003. La CPI est une cour indépendante permanente qui a été fondée il y a 10 ans en vertu d'un traité signé à ce jour par 108 pays et devant laquelle sont jugées les personnes accusées des crimes les plus graves qui touchent la communauté internationale, à savoir les crimes de génocide, les crimes contre l'humanité et les crimes de guerre.

Ressources : Les audiences sont publiques et peuvent être suivies sur le site de la CPI. Les sites de la Documentation française et de Radio-Canada notamment proposent des dossiers sur la justice pénale internationale. Vous pouvez également visionner ces deux vidéos qui visent à attirer l'attention sur la situation des enfants-soldats : On the Frontlines et A Duty to Protect.

- L'Origine des espèces
Cet ouvrage a été publié en 1859 par le naturaliste anglais Charles Darwin, considéré comme fondateur de la théorie de l'évolution. 150 ans plus tard, le darwinisme n'est pas admis par tous et combattu en particulier par les tenants du "créationnisme".
Ressources : Voici un dossier très complet sur l'évolution publié par le CNRS, une exposition en ligne du ministère des Affaires étrangères français consacrée à la biodiversité, un article portant sur l'enseignement de l'évolution en France et le jeu en ligne Les vacances de Darwin.

- Développement durable
Chaque année depuis 2001, développement durable et lutte contre le changement climatique réunissent à Delhi les responsables politiques, économiques et institutionnels du monde entier. Cette huitième édition qui se tient ces jours-ci a pour thème : " Copenhague : pour une approche équitable et éthique ", en référence à l'accord que doivent adopter en décembre prochain à Copenhague les pays signataires du Protocole de Kyoto. Celui-ci prend fin en 2012. Alors que la crise internationale s'installe, les États vont-ils vouloir se mobiliser une nouvelle fois sur la question de la réduction des émissions de gaz à effet de serre ?
Ressources : Sur cette problématique, voici un jeu de simulation proposé par Cap Sciences.
- 2009, année de l'astronomie 

L'année 2009 a été déclarée par l'Unesco " Année mondiale de l'astronomie " pour célébrer le 400e anniversaire de la première utilisation de la lunette astronomique par Galilée. À cette occasion, TV5.org propose une série d'activités à partir d'un reportage diffusé sur ce thème dans le journal " 7 jours sur la planète ". L'éditeur FLE Difusión publie lui aussi une fiche pédagogique, qui s'appuie notamment sur le site coordinateur de l'Année mondiale de l'astronomie en France.
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