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Présentation du projet

Le projet « Naaba ou Molière dans les rues d’Afrique », initié par la Compagnie  Marbayassa  (Burkina Faso),  en partenariat avec la compagnie L’étoffe des rêves (France) et la compagnie Louxor (Togo),  propose de décentraliser la création théâtrale contemporaine dans les villes et les provinces et d’apporter des outils didactiques pour les enseignants et les élèves. En effet, certains auteurs, dont  Molière, sont au programme mais les œuvres restent difficiles à trouver en province. 

Pourquoi le choix de la pièce « Le bourgeois gentilhomme »? 

Le bourgeois gentilhomme, raconte l’histoire d’un homme qui est prêt à tout pour changer de condition sociale : on peut y voir tout un pan de la société africaine aujourd’hui en proie à l’imitation servile du modèle occidental. Comme dans l’Avare, c’est toute l’harmonie de la famille qui est en danger. On peut y voir pour nous la transposition de la menace de l’ordre du monde sur les sociétés traditionnelles et l’organisation des artistes pour proposer d’autres alternatives à la création aujourd’hui. Le thème de la pièce, s’il est très contemporain, peut résonner de manière encore plus directe sur l’imaginaire des gens une fois adapté en langue nationale.

Objectifs 

· Décentraliser la création contemporaine dans les quartiers populaires des villes de l’intérieur du Burkina ;

· Animer des conférences /débats sur la vie et l’œuvre de Molière dans les établissements d’enseignements secondaires ;

· Tenter par ce projet d’atténuer les préjugés sur une culture d’élite et redonner au théâtre et à la littérature leur souffle de mission populaire.

Résultats attendus 

· Création du spectacle « Naaba ou Molière dans les rues d’Afrique »;

· 24 représentations du spectacle « Naaba », données en français et en langues nationales  dans les quartiers populaires des villes de province ;

· 24 conférences sur Molière animées par des inspecteurs et professeurs de français du secondaire dans les centres de lecture et d’animation culturelle pour 8 000 élèves ; 

-    22000 personnes en moyenne auront vu le spectacle « Naaba » 

Activités

« Naaba ou Molière dans les rues d’Afrique »  a vu son début d’exécution en décembre 2007 avec la création du spectacle et les premières représentations dont quatre à Ouagadougou et deux à Dapaong au Togo. Le succès de cette première partie nous a conduits à élaborer un programme de diffusion plus large à travers dix villes du Burkina Faso. 

Stratégie et itinéraire de la tournée

Pour plus d’efficacité, nous avons choisi de faire la tournée en prenant à chaque fois un axe et en desservant les villes situées sur cet axe. 

Déroulement de la tournée. 

1re  Axe : Ouagadougou, Boussé, Gourcy, Ouhigouya

Partis de Ouagadougou, les artistes ont déposé les costumes et accessoires à Gourcy ce vendredi 12 décembre 2008, pour une représentation à la place de la Nation. C’est un public des grands jours qui les attendait. Avec plus de 2000 spectateurs en face,  les comédiens ont dû déployer toute leur énergie pour être à la hauteur. 

Samedi 13 décembre 2008, cap sur la prochaine ville Ouahigouya. Ici la consigne a été donnée de temporiser un peu sur la publicité, histoire de  pouvoir jouer pour 600 à 700 spectateurs. C’était sans compter sur le succès de la pièce ! 

La nouvelle avait devancé les artistes dans le pays « YADGA ». De bouche à oreille, c’est encore plus de 2000 spectateurs qui étaient mobilisés à la grande place située en face de l’hôtel de l’amitié pour voir le spectacle « Naaba ». Et ce malgré le contexte social politique de cette date du 13 décembre 2008. 

Prochaine étape Boussé. Localité situé à 55 km de Ouagadougou. En ce dimanche 14 décembre 2008, nous avons choisi de jouer plus tôt que prévu. Aux environs de 17h, lorsque le car qui transportait les artistes s’est immobilisé sur le terrain de sport, ce sont les enfants, les véritables amoureux du théâtre qui étaient les premiers à accueillir la compagnie Marbayassa. Ils ont assisté au montage du décor jusqu'à la représentation sans manquer un seul geste des artistes. Malgré quelques problèmes logistiques (électricité), à Boussé tout comme à Gourcy et à Ouahigouya, c’est encore un grand public qui a savouré ce beau spectacle.
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2ème  Axe : Ouagadougou, Mogtédo, Zorgho

Du 19 au 20 décembre, c’était le tour des localités de Zorgho et de Mogtédo de recevoir la Compagnie Marbayassa avec le spectacle « Naaba » La compagnie a quitté Ouagadougou ce vendredi 19 décembre à 11h pour Zorgho. 

Les artistes sont arrivés à Zorgho en début d’après-midi après une escale à Mogtédo pour préparer le spectacle du samedi.  Le terrain de sport du CLAC a servi de cadre pour la représentation. Le spectacle a débuté à 19h. Il y avait plus de 1500 spectateurs pour suivre la représentation du spectacle « Naaba ». A Zorgho, nous avons noté une discipline des spectateurs. Il y avait une bonne écoute malgré le grand nombre de personnes présent au spectacle. Après la représentation nous avons embarqué la même nuit pour Mogtédo histoire de disposer de toute la journée du samedi à Mogtédo pour bien organiser la représentation du soir. 

Conformément à l’esprit de cette création qui est de jouer dans des espaces ouverts, la place du marché a été retenue pour la représentation. Sachant qu’au plus tard à 15h la place du marché serait vide, nous avons prévu d’installer le décor à 17h. Le temps de laisser les commerçants ranger leurs bagages et libérer la place. Là encore peine perdue. Toute la ville attendait le spectacle et les commerçants n’ont pas voulu bouger de leur place. Chacun tenait à rester sur place et voir « Naaba ». Il a fallu jouer des coudes pour installer le décor. C’est au milieu d’une foule de plus de 2500 spectateurs que la représentation a eu lieu. Les comédiens sont à féliciter. A Mogtédo, nous avons bénéficié de l’appui du proviseur, des enseignants et des élèves du lycée pour l’organisation et le séjour.

Pose et évaluation partielle

Du 21 décembre 2008 au 5 janvier 2009, nous avons observé une pose pour faire un bilan à mi-parcours de la tournée avant de repartir. Cela nous a permis d’identifier les difficultés et de les prendre en compte pour la suite de la tournée.

Représentation au CCF / G.M de Ouagadougou

Avant de repartir dans les provinces avec le spectacle, nous avons donné une représentation de « Naaba » le vendredi 9 janvier à 20h au centre culturel français Georges Méliès devant un public habitué au théâtre. Cette représentation a permis à notre public ouagalais de revoir le spectacle pour la deuxième fois. Il est à noter que nous avons joué dans le parking hors des murs du CCF.

3ème Axe : Ouaga, Ziniaré, Korsmogo, Kaya

Après cette pose, nous voilà repartis de nouveau sur les routes du Burkina avec « Naaba ». 

Première étape : Korsimogo. Ici, nous avons planté notre décor à l’extérieur du CPL et nous avons joué devant un public visiblement en manque de bon spectacle de théâtre et en présence du directeur régional de la culture du centre nord qui a fait le déplacement à Korsimogo pour voir le spectacle. Après la représentation, bon nombre d’élèves qui ont vu la pièce se sont approchés de nous pour poser des questions sur l’œuvre de Molière. Nous avons apporté des réponses qui restent à compléter. Cet état de fait traduit bien le besoin de savoir des jeunes dans les provinces. Nous disons merci à monsieur le proviseur du lycée et son personnel pour le soutien inestimable qu’ils nous ont apporté pour l’organisation de la représentation. 
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Deuxième étape : Kaya. La compagnie Marbayassa était attendue par le grand public mais aussi par nos confrères artistes de Kaya, dans cette ville réputée comme une ville culturelle. Ce samedi 17 janvier, c’est en présence du haut commissaire de la province de Sanematenga, du secrétaire général de la mairie et d’un public nombreux que la représentation a eu lieu. Selon l’écho qui nous est revenu, le public à fort bien apprécié la pièce. C’est l’espace situé juste devant l’entrée principale du musée provincial qui a servi de cadre. L’organisation matérielle de la représentation s’est très bien passée, grâce à l’appui du directeur régional de la culture du centre nord. Merci monsieur le DR. Le lendemain dimanche, cap sur Ziniaré.

Troisième étape : Ziniaré. C’est aux environs de 17h que nous sommes arrivés à Ziniaré et c’est à la gare routière que nous avons choisi de jouer. Lorsque les techniciens ont commencé l’installation du décor, les femmes vendeuses des fruits à la gare étaient les premières à occuper les chaises qui étaient installées. La représentation a débuté à 19h devant un public estimé à environ 900 spectateurs. Les réactions et les rires aux éclats étaient suffisamment éloquents pour mesurer la satisfaction des spectateurs. Lorsque nous étions entrain de charger pour rentrer à Ouagadougou, deux dames se sont approchées du véhicule pour me confier leur satisfaction. « C’est la première fois que je vois une représentation de ce genre », me dit l’une d’entre elle.    

Le cadeau de Marbayassa à la région du centre

A la traditionnelle présentation des vœux de l’année 2009 de la région du centre, la compagnie Marbayassa a décidé d’offrir une représentation de son spectacle « Naaba » aux plus hautes autorités de la région. C’est le département de Komsilga qui a abrité la cérémonie. Après les discours des autorités et de remise de médaille, place au spectacle. Pour la circonstance, le metteur en scène a fait un travail d’aménagement pour ramener la durée du spectacle de 1h30 à 55 minutes sans perdre l’essentiel de son contenu. C’est un public composé de hauts commissaires, préfets, maires, conseillers et directeurs régionaux avec à sa tête le gouverneur de la région du centre qui a savouré le spectacle « Naaba ». Ils sont repartis très décontractés prêts à aborder l’année 2009 avec beaucoup d’énergie. Pour la première fois le spectacle « Naaba » a été joué dans une salle.

Koubri ce samedi 24 janvier 2009, onzième et dernière représentation de « Naaba » pour cette première partie de la tournée. Quand nous avons commencé à installer le décor, les premiers spectateurs qui sont arrivés sur les lieux voulaient tout suite savoir sur quel thème allait porter la pièce. Ce qui signifie que pour beaucoup de personnes dans les provinces et départements, une représentation théâtrale est forcément un spectacle de sensibilisation. Nous leur avons répondu que pour une première fois, ils verraient une représentation purement artistique. Comme on le dit souvent, le public de Koubri a été gâté. Pour cette dernière représentation, et comme s’ils avaient besoin encore de montrer leurs talents, les artistes se sont donnés à fond non seulement pour leur propre plaisir, mais aussi pour le bonheur de plus de 800 spectateurs présents sur la place du marché. 

Dans l’ensemble, nous pouvons tirer une double satisfaction de cette tournée. Satisfaction d’un travail bien fait mais aussi et surtout d’avoir apporté du beau théâtre dans des localités où les populations n’ont pas toujours la chance de voir une création contemporaine. 

Cependant, il est à noter que la tournée ne s’est pas fait sans difficultés.
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Les difficultés rencontrées dans la tournée

Au cours de cette tournée, nous avons rencontré quelques difficultés dans le domaine des ressources humaines, logistiques et financières :

- Le manque de personnel qualifié pour organiser une tournée de cette envergure en province ;

- Sur le plan logistique, il  n’a pas toujours été facile de trouver une source d’électricité à côté des espaces publics ;

- Les moyens financiers limités de la compagnie n’ont pas permis de régler tous les problèmes de communication et d’organisation avant les spectacles.

Propositions et suggestions pour la suite

Au regard du constat que nous venons d’évoquer, il est indispensable de réunir les moyens humains, matériels et financiers pour la suite de la tournée.

Ce que nous attendons pour la suite de la tournée

            - Un appui en moyens logistiques (véhicule, carburant, groupe électrogène, etc.) ;

- Des ressources financières nécessaires pour une bonne préparation et d’exécution de la suite.

Période prévue pour la deuxième partie de la tournée Mars 2009

Issa sinaré

